



COMUNE DI CARRARA
Decorato di Medaglia d'Oro al Merito Civile

CONSULTA DELLE PERSONE CON DISABILITA'

Mercoledì 06 Ottobre 2023 convocazione ore 17:15

7° seduta

All'ordine del giorno i seguenti argomenti:

1. Incontro con l'Assessore ai lavori pubblici Elena Guadagni (informazioni su Stadio dei marmi piattaforma disabili, incontro con l'architetto Menconi per il progetto Parco Puccinelli, viabilità e sottopasso zona Istituto Zaccagna);
2. Incontro con Roberto Pistone, ANMIC Massa Carrara – collaborazione con l'Osservatorio e lavori in rete;
3. Comunicazioni del Presidente circa incontro del 18 ottobre ore 16:00 per il progetto PASS;
4. Presentazione del progetto scolastico di abbattimento delle barriere architettoniche all'Istituto Zaccagna e premio studenti concorso "Fantastichandicap" del CDH;
5. Dimissioni consigliere Rosa Cambria A.Fa.P.H. Onlus – nomina suo sostituto;
6. Varie ed eventuali (richiesta creazione e-mail istituzionale per la consulta – creazione di un registro presenze – ripartizione lavori per gruppi all'interno della Consulta)

Presiede la Presidente della Consulta Petrocchi Antonella.

La seduta ha inizio alle ore 17:20.

Sono presenti tutte le associazioni invitate tranne A.Fa.P.H. nella persona di Carmassi Daniele e Cambria Rosa, For-You e Start-up For-Ju nella persona di Moisè Anusca e Grassi Marzia.

È assente il consigliere comunale Sirio Genovesi.

Sono presenti la Vice Sindaca ed Assessore alle Politiche Sociali Roberta Crudeli, l'Assessore ai Lavori Pubblici Elena Guadagni, il Consigliere Silvia Barghini Presidente della 8^a Commissione consiliare Sport e Tempo Libero, Lavori Pubblici, Arredo Urbano e Valorizzazione dei Centri Storici, Trasporto Pubblico Locale, Sicurezza Urbana e Polizia Municipale e Roberto Pistone di ANMIC Massa Carrara.

UFFICIO DI SEGRETERIA CONSULTA PER LE PERSONE CON DISABILITA'

Settore 9- Servizi Sociali e Politiche Abitative

U.O. Servizi Amministrativi / Integrazione Socio-Sanitaria e Attività Amministrative del Terzo Settore
tel: 0585-641277; serena.marchini@comune.carrara.ms.it; comune.carrara@postecert.it

La Presidente Antonella Petrocchi chiede di mettere ai voti la proposta di richiesta di una e-mail istituzionale per la Consulta delle persone con disabilità per facilitare le comunicazioni tra le associazioni membri e in relazione alle attività svolte. La proposta è approvata all'unanimità. La Presidente contatterà il Responsabile del CED del Comune di Carrara, Dott. Francesco Giannini, per la sua attivazione.

Per quanto riguarda le dimissioni di Rosa Cambria come rappresentante dell'associazione A.Fa.P.H. Onlus presso la Consulta (punto 5), fa presente che alla seduta odierna non è presente nessun rappresentante dell'associazione. Si rimane di attesa che il rappresentante legale dell'associazione, Dott. Daniele Carmassi, comunichi il nominativo del suo sostituto.

La Presidente passa quindi a relazionare sulla rassegna cinematografica "Sguardi che includono": le proiezioni inizieranno il 12 ottobre con uno spettacolo mattutino e uno serale: il primo sarà riservato alle scuole aderenti al progetto, il secondo sarà aperto al pubblico. Per quanto riguarda lo spettacolo serale le scuole comunicheranno i nominativi degli studenti partecipanti. Per l'erogazione dei crediti formativi sarà richiesta la firma di entrata e di uscita degli studenti presenti. Vengono distribuiti alle associazioni i volantini della rassegna cinematografica per la pubblicizzazione dell'evento. Per andare incontro alle esigenze degli istituti scolastici, è stato previsto che, a differenza della precedente rassegna, non ci sarà un'introduzione alla proiezione. Il 12 ottobre saranno effettuati i saluti istituzionali, ma, in quanto progetto scolastico, la discussione avverrà in classe.

In merito allo spettacolo della compagnia Oltre del ~~21~~ ottobre, per una questione di capienza è stato spostato dal Teatro Animosi alla Sala Garibaldi. L'Amministrazione Comunale ha messo a disposizione gratuitamente la sala e il server. È stato quasi raggiunto il sold out e si dovrà effettuare una comunicazione via social per fare presente questo fatto, oltre a verificare il numero di persone in carrozzina che saranno presenti.

La Presidente passa quindi la parola all'Assessore ai Lavori Pubblici Elena Guadagni (punto 1) in modo da relazionare la Consulta sullo stato di attuazione dei progetti di abbattimento delle barriere architettoniche (PEBA). Fa presente che la piattaforma disabili dello Stadio dei marmi non è stata ancora realizzata in quanto si sta ultimando la progettualità: sarà rialzata e avrà una coperta mobile.

Alle 17:40 entra Andrei Fabio.

L'Assessore Guadagni conferma che la piattaforma disabili dello Stadio dei Marmi sarà più alta e in posizione più avanzata e comprenderà una pensilina in acciaio o plexiglass con porte scorrevoli per ottenere uno spazio chiuso e protetto durante l'inverno. Si tratta di uno spazio concordato con la Consulta durante il sopralluogo e, tenendo conto delle indicazioni dei Vigili del Fuoco, non era possibile realizzare un'altra soluzione. Per quanto riguarda i tempi tecnici di realizzazione, si dovranno aspettare 28 giorni dalla gettata prima di poter installare la copertura.

In merito alla realizzazione del programma di abbattimento delle barriere architettoniche (PEBA 2023) a breve sarà indicato il professionista incaricato per iniziare le progettualità. Sono già stati stanziati i fondi per l'abbattimento delle barriere architettoniche negli edifici scolastici ed è già previsto un intervento alla scuola materna San Luca e alla scuola media Carducci. È stata realizzata

UFFICIO DI SEGRETERIA CONSULTA PER LE PERSONE CON DISABILITA'

Settore 9- Servizi Sociali e Politiche Abitative

U.O. Servizi Amministrativi / Integrazione Socio-Sanitaria e Attività Amministrative del Terzo Settore
tel: 0585-641277; serena.marchini@comune.carrara.ms.it; comune.carrara@postecert.it

una rampa per disabili in Via Buonarroto ed è in progettazione quella in Via Cucchiari. Inoltre è stato progettato l'adeguamento di Largo Alpini con integrazione di segnali tattici. Chiede ad Andrei Fabio se è preferibile un colore particolare. Alla sua risposta affermativa, chiede di comunicarglielo per poterlo inserire nella progettualità. L'Assessore specifica che, per la realizzazione del percorso per disabili, rappresenta un problema la posizione dei pali della luce e della segnaletica in mezzo al marciapiede. È previsto lo spostamento di 14 pali a un costo di 550 euro cadauno.

La Presidente Petrocchi chiede se è possibile inserire una specifica nei futuri bandi di affidamento dei lavori di posizionare i pali a lato dei marciapiedi.

L'Assessore risponde che è possibile, tuttavia il problema riguarda l'esistente. Infine, per l'inserimento di un corrimano nella discesa di Piazza D'Armi, è necessario il parere della sovrintendenza.

La Presidente Petrocchi chiede, riguardo al progetto di realizzazione di un parco inclusivo al Parco Puccinelli, di avere maggiori indicazioni sulla progettualità o il progetto stesso.

L'Assessore propone di fare una presentazione del progetto prima dell'inizio dei lavori. Comunque comunica che sono previsti diversi percorsi al suo interno.

Alle 17:50 entra Lagomarsini Marco.

Su domanda della Presidente Petrocchi, l'Assessore Guadagni passa a relazione sulla situazione del sottopasso di Fossola (zona Istituto Zaccagna). È previsto un intervento di riqualificazione interna (per far fronte alle infiltrazioni, con demolizione dell'esistente e ripristino di muri e pavimentazione) ed esterna, con il ripristino della pensilina e delle vetrate e l'installazione di due ascensori lato nord. Sono stati stanziati per l'intervento 300.000,00 euro in tre anni e la spesa per l'installazione degli ascensori può trovare copertura con il progetto PEBA. Si stima che il costo totale dell'intervento sia di oltre 400.000,00 euro.

La Presidente concorda che si tratti di un punto strategico per la presenza in uno spazio ridotto di scuole, attività commerciali di vario genere, studi medici e farmacia, tuttavia mostra qualche perplessità sulla durabilità dell'intervento. Infatti già in precedenza il sottopasso è stato oggetto di atti vandalici che ne hanno compromesso l'integrità. Data l'entità della spesa stimata, chiede se non siano possibili altre soluzioni più economiche e meno esposte ad atti vandalici, come l'installazione di rallentatori o di isole.

Andrei Fabio chiede se sia possibile installare una piattaforma allungando la rampa. L'Assessore Guadagni risponde che una soluzione poco fattibile perché bisogna intervenire sull'esistente.

Lagomarsini Marco fa presente che il problema della durabilità è causato dal verificarsi di atti vandalici. Chiede se è possibile installare telecamere di sorveglianza. Una soluzione alternativa potrebbe essere l'installazione di semafori lampeggianti e di isole.

Pistone Roberto fa presente che a Massa esiste lo stesso problema. Considerato che la maggior parte degli atti vandalici avviene di notte, è stata decisa la chiusura del sottopasso da mezzanotte.

Rispondendo a Lagomarsini Marco, l'Assessore Guadagni rileva che anche gli impianti di videosorveglianza possono essere oggetto di atti vandalici.

UFFICIO DI SEGRETERIA CONSULTA PER LE PERSONE CON DISABILITÀ

Settore 9- Servizi Sociali e Politiche Abitative

U.O. Servizi Amministrativi / Integrazione Socio-Sanitaria e Attività Amministrative del Terzo Settore

tel: 0585-641277; serena.marchini@comune.carrara.ms.it; comune.carrara@postecert.it

La Presidente Petrocchi rileva che, nel caso sia decisa la chiusura del sottopasso di notte, in quell'arco di tempo le attività che rendono nevralgica l'area (attività commerciali, scuole, studi medici, farmacia) sono per lo più chiuse. Propone che in questo caso si possa realizzare una convenzione con le associazioni per la chiusura e apertura del sottopasso, magari includendola in quella per la chiusura e apertura dei parchi pubblici. L'Assessore Roberta Crudeli concorda che è una soluzione da considerare.

A questo punto la Presidente Petrocchi passa la parola a Pistoni Roberto (punto 2). Dopo essersi presentato e aver ripercorso il suo cammino in ANMIC Massa Carrara e nell'Osservatorio provinciale sulla disabilità, osserva che esistono diversi tipi di disabilità e, di conseguenza, diverse associazioni che si focalizzano su differenti problematiche. La mancanza di comunicazione tra le associazioni è di un albo delle associazioni rende difficile il dialogo con le istituzioni e di un impegno condiviso. Pone l'esempio dell'Osservatorio provinciale sulla disabilità (istituito in sostituzione della Consulta provinciale sulla disabilità) in cui su 25 membri solo 5 sono rappresentanti delle associazioni del territorio, nonostante il numero sia molto più alto. ANMIC vuole fungere da raccordo tra le associazioni e per dare visibilità ai protocolli e alle opportunità offerte dagli enti. Pone come esempio la pubblicazione di tutte le mansioni ricercate e delle aziende che assumono raccolte dai Centri per l'impiego e della possibilità di chiedere con appuntamento telefonico il supporto di un Tutor TRIO in tutti i Centri per l'impiego per la compilazione delle domande e dei curricula. Inoltre comunica che ANMIC vuole realizzare un incontro a Massa per presentare le problematiche della provincia al Ministro per le disabilità Alessandra Locatelli.

Manuel Massimiliano esce alle ore 18:10.

La Presidente Petrocchi osserva che si può migliorare la comunicazione delle opportunità offerte (tra cui la Disability Card) e dei protocolli anche con un convegno. Un'altra strada possibile è lo Sportello per la disabilità che ritiene debba essere implementato cercando un referente che possa acquisire le conoscenze necessarie dalle associazioni e/o dall'Osservatorio provinciale sulla disabilità.

Pistoni Roberto afferma che, mentre molti vedono la Disability Card come uno strumento di inclusione oppure semplicemente un mezzo per ottenere sconti negli esercizi commerciali aderenti, la considera come una tecnologia da sfruttare. Ad esempio, esonera l'utente da presentare certificazioni che attestano lo stato di disabilità (come il verbale d'invalidità). ANMIC è una delle associazioni di categoria abilitate ad inoltrare le domande per conto dei cittadini. L'associazione aveva aperto uno sportello gratuito a Pontremoli ma è stato soppresso per la minima richiesta da parte dell'utenza, causa anche la mancata pubblicizzazione dell'opportunità. Per questo motivo diventa fondamentale il coinvolgimento delle associazioni per la sua divulgazione. Inoltre l'aumento del numero delle Disability Card rilasciate consente di avere un maggior potere di contrattazione nel chiedere agli esercizi commerciali il riconoscimento di questo strumento. Propone come opportunità la possibilità di applicare la Disability Card in sostituzione della corsia preferenziale dei disabili nei supermercati perché spesso le persone affette da disabilità non visibile preferiscono non utilizzarla per non far conoscere pubblicamente la propria condizione. Questa soluzione migliorerebbe la loro privacy.

La Presidente Petrocchi propone di implementare lo Sportello per la disabilità con un lavoro di rete che coinvolga la Consulta delle persone con disabilità, l'Osservatorio provinciale della disabilità e ANMIC.

UFFICIO DI SEGRETERIA CONSULTA PER LE PERSONE CON DISABILITA'

Settore 9- Servizi Sociali e Politiche Abitative

U.O. Servizi Amministrativi / Integrazione Socio-Sanitaria e Attività Amministrative del Terzo Settore
tel: 0585-641277; serena.marchini@comune.carrara.ms.it; comune.carrara@postecert.it

Pistoni Roberto fa presente che lo Sportello per la disabilità è stata una modalità abortita anche in altre realtà per il semplice fatto che la disabilità comprende molte problematiche diverse e tematiche troppo ampie. Una soluzione possibile consisterebbe nell'indirizzare l'utenza correttamente verso le associazioni competenti per tematica calendarizzando gli appuntamenti.

L'Assessore Crudeli fa presente che lo stesso problema è emerso per la figura del Garante per la disabilità: per lo svolgimento del ruolo sono richieste conoscenze specifiche troppo ampie.

La Presidente Petrocchi chiede se sia possibile la presenza di volontari o di un referente delle associazioni presso lo Sportello per la disabilità, tenendo conto che dovranno accedere agli spazi comunali.

L'Assessore Crudeli sottolinea che l'accesso avverrà negli orari di apertura del Comune. Potrebbe essere realizzato con una convenzione tra l'Assessorato Politiche e Servizi Sociali/Disabilità e la Consulta delle persone con disabilità, indicando un referente per ogni percorso o tematica.

Monti Lidia propone di utilizzare la e-mail istituzionale della Consulta per la gestione degli appuntamenti.

Nari Fiorella afferma che è sufficiente smistare le richieste al referente competente via e-mail.

Monti Lidia fa presente che, come e-mail istituzionale, tutti i membri della Consulta avrebbero la password e la possibilità di gestirla e utilizzarla. Inoltre, sottolinea che il punto di accesso ufficiale per questi percorsi è il Punto Insieme e la relativa assistente sociale, considerando che ogni disabile dovrebbe avere un PAP. Tuttavia rimane il problema che ci sono poche assistenti sociali per il servizio.

Lagomarsini Marco sottolinea che, data la riluttanza a cercare l'aiuto del servizio sociale per paura o per vergogna, forse dovrebbero essere le associazioni a indirizzare gli utenti verso le assistenti sociali per la presa in carico.

Pistoni Roberto pone ad esempio la sua esperienza con lo sportello dell'associazione ANMIC: spesso anziani e disabili si rivolgono allo sportello per avere qualcuno con cui parlare. Infatti è stato rilevato un aumento degli accessi da quando è stato istituito.

Rimarcando la necessità di uno sportello front-office e di un rapporto umano con l'utenza, la Presidente Petrocchi rileva come un operatore possa aiutare le persone a presentare le pratiche.

Monti Lidia e Pistoni Roberto rimarcano l'importanza del saper ascoltare per aiutare le persone ad aprirsi e chiedere aiuto.

La Presidente Petrocchi comunica quindi che è stato fissato un incontro con il responsabile dell'Ufficio URP dell'ASL Massa-Carrara e con il Presidente dell'Ordine dei Medici Dott. Manfredi per discutere delle criticità emerse in merito al progetto PASS e per migliorarne la comunicazione (punto 3). L'incontro, fissato in base alla disponibilità dei partecipanti, si svolgerà il 18 ottobre in Comune alle ore 16:00. Chiede di scegliere i rappresentanti della Consulta che parteciperanno all'incontro per manifestare i punti più rilevanti. Propone ANFFAS e Autismo Apuania in quanto hanno seguito il progetto fin dall'inizio.

UFFICIO DI SEGRETERIA CONSULTA PER LE PERSONE CON DISABILITA'

Settore 9- Servizi Sociali e Politiche Abitative

U.O. Servizi Amministrativi / Integrazione Socio-Sanitaria e Attività Amministrative del Terzo Settore
tel: 0585-641277; serena.marchini@comune.carrara.ms.it; comune.carrara@postecert.it

L'Assessore Crudeli sottolinea come, una volta risolte le criticità del sistema, si vuole organizzare un incontro divulgativo aperto alla cittadinanza.

Monti Lidia non è sicura di poter partecipare all'incontro, comunque chiederà al Dott. Marrai di sostituirla. Fa presente che i problemi riguardano soprattutto le difficoltà nel chiedere un appuntamento per la registrazione se l'utente è senza SPID o non riesce a registrarsi autonomamente e le difficoltà nel sapere se la richiesta è stata effettivamente presa in carico.

Pistoni Roberto legge il racconto di un utente dove vengono evidenziati i problemi nella richiesta di un appuntamento per la registrazione.

L'Assessore Roberta Crudeli, l'Assessore Elena Guadagni e il Consigliere Silvia Barghini escono alle ore 18:50.

La Presidente Petrocchi passa ad illustrare il progetto scolastico di abbattimento delle barriere architettoniche all'Istituto Zaccagna (punto 4). Gli studenti dovranno presentare un progetto di abbattimento di una barriera architettonica del territorio entro il termine prefissato; i progetti saranno valutati da una commissione di tecnici. Il progetto vincitore sarà realizzato con un premio per la scuola di appartenenza. Chiede a Barberi Maria Adele di aiutarla a stilare il progetto da portare alla prossima seduta della Consulta per l'approvazione. Infine propone che i membri della Consulta si dividano in gruppi per la ripartizione dei progetti da seguire e degli incontri istituzionali a cui partecipare per ottimizzare i tempi ed evitare troppa dispersione.

Viene ricordato da Pistoni Roberto l'evento organizzato da ANMIC per una mappatura delle problematiche della provincia da presentare al Ministro per le disabilità Alessandra Locatelli. Si terrà l'8 marzo e chiede l'aiuto della Consulta per la sua realizzazione. Inoltre il 9 marzo, per ulteriormente accendere un riflettore sul tema e sulla provincia, si avrà un evento sportivo con la partecipazione della nazionale sacerdoti, della nazionale magistrati, di una rappresentanza dei magistrati svizzeri e forse della nazionale suore. Infine sarà pubblicato un ciclo di articoli su testate nazionali e regionali per stimolare l'attenzione sul tema della disabilità, scegliendo volta per volta l'argomento da trattare.

La Presidente Petrocchi ripercorre la partecipazione della Consulta delle persone con disabilità al Convegno sulla violenza di genere, il cui intervento riguardava la violenza di genere nella sfera della disabilità, e sottolinea la necessità di rapportarsi con le istituzioni. Infine pone ai voti la proposta di premiare come Consulta il primo classificato del concorso letterario Fantastichandicap con un buono di 100 euro da spendere in materiale scolastico. La premiazione sarà il 21 ottobre alle 16:30. La proposta è approvata all'unanimità.

La Consulta si chiude alle ore 19:10.

la Segretaria verbalizzante

Marchini S.



La Presidente della Consulta



UFFICIO DI SEGRETERIA CONSULTA PER LE PERSONE CON DISABILITA'

Settore 9- Servizi Sociali e Politiche Abitative

U.O. Servizi Amministrativi / Integrazione Socio-Sanitaria e Attività Amministrative del Terzo Settore

tel: 0585-641277; serena.marchini@comune.carrara.ms.it; comune.carrara@postecert.it